

课题之窗

城乡接合部学校学生自主学习策略研究

课题类别：校级重点课题

课题负责人：陈庆华

工作单位：合肥师范学院

开题时间：2016年 11月

◆课题研究背景

在我国现阶段的基础教育课程改革中，自主学习越发凸显其重要意义。随着城市化的快速发展，城乡接合部已成为城市发展进程中的一个特殊区域，由于这个区域人口流动频繁、复杂，生活环境相对滞后等因素，越来越多的研究者关注城乡接合部青少年儿童方面的课题研究，但多集中于城乡接合部学生心理健康、家庭教育、教育公平等方面，专门针对城乡接合部学生自主学习的实证研究少人问津。因此，开展城乡接合部学生自主学习具有一定的理论和实用价值。

从理论角度而言，首先，关注城乡接合部学生，对于完善和补充特殊群体学生自主学习的内容具有非常积极的意义；并可为学校实行学习指导提供一定的理论依据；最后，为实现教育公平，构建社会主义和谐社会提供理论支撑。

从实际意义方面来说，一方面伴随着城市化的日益发展，越来越多的农村人口涌向这一区域，城市、农村群体的子女在城乡接合部这种复杂的环境中一起生存和接受教育，从而形成一个庞大的学生群体，开展城乡接合部学生自主学习策略研究，有助于培养学生的学习动机，提高学生的学习效果。而另一方面可以帮助教育工作者和家长更有针对性地进行青少年儿童教育。

◆课题研究意义

理论意义 本课题的理论意义在于通过城乡接合部学生自主学习的调查与剖析，探究城乡接合部学生自主学习的有效策略，从而丰富和发展自主学习方面的理论，特别是进一步充实城乡接合部这一特殊区域学生自主学习的理论研究。

实践意义 通过城乡接合部学生自主学习的实施探索，包括案例研究，探索城乡接合部学生自主学习策略的可行性及有效性，从而提高学习者的学习效率与效果，为学生的终身学习能力奠定坚实的基础。

◆国内外研究综述

国外研究现状 自20世纪50年代开始，自主学习作为教育心理学研究的重要课题之一，诸如斯金纳的操作主义理论、齐莫曼的社会认知理论、人本主义理论、认知建构主义理论、言语自我指导学派、意志理论、信息加工心理学等派别，均从不同角度对学生自主学习的动机、学习过程的自我控制、影响自主学习的因素、获得自主学习的能力和策略等进行了系统深入的研究。

20世纪90年代以后，西方学者在综合上述各派别观点的基础上，试图对自主学习做出更为确切的界定。美国学者齐莫曼认为，当学生在认知、行为、动机三方面都是一个积极的参与者时，其学习就是自主的。齐莫曼在他的自主学习理论中，采用了五个维度来描述自主学习状态。这五个维度是指自主学习的动机与态度、学习方法、学习计划、学习调控、对物质和社会环境的利用。他认为，如果学习者的动机是内在的或自我激发的，学习方法是有计划的或已经达到自动化程度，对学习时间的安排是定时而有效的，学习者能意识到学习的结果，并对学习的物质和社会环境保持着高度敏感和随机应变的能力，那么他就是一个自主学习者。齐莫曼于90年代开发了自主学习循环模型。现象学代表麦考姆斯、认知学派代表温内和巴特勒等都提出了相关的自主学习模型，以在理论上解释与指导自主学习。

除此之外，世界各国都积极展开自主学习的教育实践。1985年，美国长岛劳伦斯中学开始为七年级的学生开设“自主课程”，现在这一课程已成为美国大、中、小学一种积极有效的教与学的策略与手段。1995~1996学年法国在初二开始试验“多样化途径”的自主学习课程。可以看出，自主学习的理论与实践形成热潮。

国内研究现状 与国外研究相比，尽管我国的自主学习思想更为源远流长，但是对自主学习进行系统的研究则起步较晚。现代自主学习的研究在我国始于20世纪80年代，1984年西安交通大学林毓铸教授率先在大学讲授学习法，倡导自主学习。进入90年代，西方在自主学习研究方面的最新研究成果被大量引入我国。华东师范大学庞维国教授对自主学习的实质、影响自主学习的因素、促进自主学习的方法等方面都做了精辟的阐述。北京师范大学程晓堂教授在自主学习的含义、自主学习的能力及其培养、如何创造自主学习的条件、自主学习与课堂教学的关系等方面进行研究。

与此同时，我国中小学也同样出现了以指导学生自主学习为目标的教学实验。如上海育才中学段力佩等教师进行的八字教学法：“读读、议议、练练、讲讲”，青浦中学顾冷沅等教师进行的“诱导、尝试、归纳、变式、回授、调节”教学法，中科院心理所卢仲衡主持的“自学辅导教学”实验研究，辽宁盘锦二中魏书生实施的六步教学法实验，上海嘉定中学钱梦龙进行的“导学教学法”研究等。其中影响较大的由卢仲衡教授主持的“中学数学自学能力教育实验”、张定璋教授主持的“小学生最优发展综合实验”（以培养学生自我教育、自主学习、自理生活能力为目标，也称“三自”能力教育实验）。虽然没有明确提出“自主学习”的概念，但这些实验都是以发展学生学习的独立性和自主性为目标，为开展自主学习系统研究提供了实践基础。

在已有的研究中，大部分研究着重于如何改良教师的教学质量与效果，反而忽视了学生这一学习的主体。很多中小学的教学实践也多停留在教育经验水平。特别是城乡接合部作为城市发展进程中的一个特殊区域，由于这个区域人口流动频繁、复杂，生活环境相对滞后等因素，这个特定区域内的儿童在心理、行为、学习等方面更容易出现困惑和问题。因而，城乡接合部学生自主学习策略研究这一课题极具现实意义。

◆课题研究目标和内容

研究目标 通过对国内外学者自主学习的文献进行分析研究，调查当前城乡接合部学生自主学习的现状，以提高学生的学习效率与效果，取得更好的教学成效。具体目标为：（1）调查并分析当前城乡接合部学生自主学习的现状及存在的问题；（2）提出城乡接合部学生自主学习的有效策略，并探索其可行性和实效性。

研究内容 对于自主学习的概念与理论基础进行梳理，包括自主学习的国内外理论研究与课堂教学中的自主学习实践探索，并根据当前基础教育课程改革的趋势，寻求城乡接合部学生自主学习的理论研究与实践探索的依据。

通过问卷调查与访谈，对于当前城乡接合部学生自主学习现状及其影响因素进行深入了解与分析，主要包括学习动机、学习内容、学习方法、学习时间、学习过程、学习结果、学习环境等方面。

在调查分析的基础上，提出城乡接合部学生自主学习的有效策略，并通过案例研究，探索其可行性和实效性。

◆课题研究思路和方法

研究思路 本课题在调查研究当前城乡接合部学生自主学习的现状及其影响因素的基础上，针对存在的问题，展开理论探讨。并提出城乡接合部学生自主学习的有效策略，通过案例研究等方法检验城乡接合部学生自主学习策略的可行性和有效性。

技术路线如下：

研究方法 文献法：通过对大量文献进行分析和研究，以备研究参考与借鉴。

调查法和访谈法：本课题运用调查法和访谈法以取得第一手研究资料。主要调查研究当前城乡接合部学生自主学习的现状，可进行问卷调查、深度访谈，包括学习动机、学习内容、学习方法、学习时间、学习过程、学习结果、学习环境等方面，并对问卷、访谈资料进行整理与分析。

案例研究法：通过案例研究，了解当前城乡接合部学生自主学习情况，包括相关影响因素分析。

行动研究法：在调查分析的基础上，提出城乡接合部学生自主学习的有效策略并展开实践探索。

经验总结法：基于城乡接合部学生自主学习实践中的经验进行分析、总结。

（本组稿件由苏锐整理）

协同资讯

协创中心举行《科学》实验教材创新研讨会

□ 苏 锐

通 讯 员 陈珊珊

近期，由北京师范大学出版集团、安徽省基础教育改革与发展协同创新中心联合举办的《科学》实验教材创新研讨会在合肥师范学院举行。合肥师范学院副校长曹卓良、北京师范大学出版集团副总经理李卫国、时代天华国际教育集团总经理陈永梅以及安徽省教科院、合肥师范学院相关专家和来自省内各地8所小学的校长、学科教师等30多人出席了本次研讨会。会议由基础教育改革与发展协同创新中心执行主任钱立青主持。

会上，曹卓良和李卫国分别代表合师院和北师大出版集团签订了《科学》实验教材合作建设的协议，并借此推动校企合作，深度服务基础教育改革。《科学》项目组的教师王若男和熊洪录对《科学》实验教材进行较为详实的对比分析，目前这套教材主要是引进新加坡教材版本《My Pals are Here! Science》，并结合国内教学大纲和地方教育需要进行汉化、地方化的改编，具有较强的国际公认性和科学性。

面对教材样书，与会专家、校长、教师们认真比较研究，大家一致认为本套教材体系合理，内容丰沛，有利于培养学生的动手能力，激发学生参与教学活动当中，具有基础性、科学性、创新性、探究性、互动性等特点，是适应儿童认知发展特点的一套科学教材。但同时，对于即将在我省学校开展实验而面临的大纲对应、课时安排、内容体系融合的问题，也提出了诸多建设性意见。

《科学》项目组表示，将会结合课标、课时的要求，对本套教材进行针对性修订，做好项目实验的前期准备工作，预计今年秋季将在我省多所学校以一或三年级为起点进行实验推广，并计划在2018年对项目实验学校进行追踪评测。

据悉，本次研讨会是在推进新一轮课程改革的大背景下进行，对推动探究式教学，加大教学创新力度，提升学生科学素养和拓展国际化视野具有积极的意义。